

中国心脏康复有厚此薄彼之嫌

更多关注运动,忽视营养、戒烟、药物优化、睡眠和心理

▲《医师报》融媒体记者 贾薇薇

五大处方应用现状

《医师报》：如何平衡心脏康复五大处方，关于营养、控烟和心理的推进策略您有何看法？

整合强化心脏康复五大处方

郭航远：目前五大处方中引起广泛关注的是运动处方，而其他几大处方也应引起重视。

营养处方 中国老百姓营养处方只求量不求质，这种理念导致很多问题，而国外的营养处方是数字化。宣传合理饮食，但却不宣传合理背后的内容和数字，缺乏表达是营养处方的一个关键问题。

控烟处方 首先，控烟法的严厉和执行程度有所欠缺，需要通过严格的控烟法和强制的高力度惩罚措施来推进控烟。如今机场设有吸烟室，这实际上是一种退步。

其次，医生抓紧时间看病，却很少关注吸烟问题。希望可将住院患者的吸烟、戒烟情况纳入病史。目前绍兴已率先开展，已持续4年。患者信赖医生，所以医生在控烟、戒烟中责任重大。

其三，烟草的利益问题，控烟面临的是强

大的烟草产业。最后，公众理念也是一大问题，现在的吸烟人数，特别是青少年和女性人数，均在上升。从戒烟角度，浙江正在努力把戒烟药物纳入医保报销，让医保也为预防康复做一些事情，而不仅是治疗。

心理处方 存在的主要问题是具有心理治疗资质的医师不足，目前主要借助精神科医生，或者神经内科医生在做一点点的双心管理，应

倡导心内科医生取得资质，克服双心诊疗中最薄弱的环节——心理治疗，以提高患者满意度。

此外，目前也在开展双心联合门诊，是精神科与心内科的医生联合诊疗。未来整合医学是非常好的趋势，是真正的以患者

心脏康复五大处方指引着我国心脏康复的发展方向，目前五大处方应用现状如何？如何平衡五大处方的推进策略？相比较早开展心脏康复的日本，我国心脏康复的差距在哪里？心脏康复临床数据相对匮乏，如何实现心脏康复临床科研一体化？心脏病患者多存在恢复性生活影响心脏健康的恐惧，专家对此如何解答？医师报专访福建医科大学附属泉州第一医院戴若竹教授、浙江省绍兴市人民医院郭航远教授。

为中心，仅需一次诊治，减少患者到处跑医院的奔波和痛苦。未来应探索如何实现让信息多“跑”，老百姓少跑，通过互联网+健康使患者更方便。



临床科研一体化

《医师报》：医生如何利用诊疗数据，将其转化为临床研究资源，通过临床科研一体化为患者提供诊疗服务？

高水平高要求 促进临床科研一体化

戴若竹：医生与患者的关系是平等的，作为医生首先要以身作则，保持良好的形象和个人素养，更能赢得患者信任。比如医生热爱运动，对于患者就是一种积极的模范作用。

医生多忙于临床工作，收集科研数据的规范性相对较差，如果有规范的平台能够制定相应标准，便于医生应用，并对医生进行监督和审核，则事半功倍。通过统一平台检查数据的完整性与规范性，即使部分病例不符合要求，但是汇总在一起的

数据则更为可观。

临床科研一体化的主体仍是医生，因此，科研教育至关重要，应从根本上促进医生具有开展科研工作的动力和意愿。对于上级医院应该有相应的科研要求，并制定考核标准。

例如对于三级医院的医生，高水平的医院理应承担的责任，临床与科研工作均应走在前列，促进临床科研一体化发展，形成良性循环，用更好的科研数据促进医学进步，进而服务于患者。

心血管病患者性活动情况

《医师报》：心血管病患者出院后何种情况适合有性活动？目前相关的流行病学开展情况如何？冠心病患者的性活动情况又如何？

难以出口的性生活问题

只要病情稳定，便可有性行为

戴若竹：目前国内有关心血管病患者性活动的流行病学仍缺乏大数据。既往做过相关调查，最早采用的办法是将调查表附带邮票邮寄给患者，填写后回寄。九十年代初，这种调查的回收率约为70%，但是，6年前再次应用此种方法时，回收率仅2%，微信问卷的方式效果也不好。我已收集了4~5年的时间，仅获得100余例较为完整的病例。

主要原因是国内患者对于性活动相关调查的配合度不高，不愿意交流，导致样本量过小。因此目前国内整体情况无法断言，但欧美数据显示，心梗患者合并性功能障碍、勃起功能障碍(ED)比率在40%~50%，比例相对较高，此类人群需进行两种疾病的药物治疗，

因此存在一定风险。

对于冠心病患者是否适合性活动，依据国外数据，只要病情稳定，比如急性心梗患者介入术后1个星期，便可有性行为。

我所在科室病房从九十年代初便开始印制相关的宣传手册，将性活动的建议写得很清楚，并对患者展开询问调查。目前对于恢复性生活恐惧心脏病再次发作的比率从之前的60%~70%已降至20%~30%，颇见成效。

对于所有心脏病住院患者均应展开规范评估，如急性心梗患者出院之前做运动心肺功能评估，便于依据出院前数据为患者制定运动处方。而性生活是否可行，主要参照能量代谢当量(MET)，3~4 Mets便是安全的。

心脏康复与脏器康复

《医师报》：如何看待从肢体康复到脏器康复的发展，您曾在日本交流学习，日本在此方面有何值得参考的模式？

学习先进理念 建立质控体系 矫正偏差

郭航远：日本是亚洲较早开展心脏康复的国家，从规划、顶层设计，以及医保支持等方面都较为完善，其具体的实施步骤与路径也值得学习参考。

目前，我国心脏康复链条存在偏差，主要体现在以下几个方面：第一，在心脏康复中，更多的关注运动，却忽视了运动之外的营养、戒烟、药物优化、睡眠

和心理，相比运动，其他几个处方的医务人员能力比较缺乏；第二，心脏康复往往与肺及其他器官以及肌群分离，其实很多脏器在基础康复中非常重要。所以国家也积极号召把二级预防与心脏康复捆绑关联，做全面的脏器康复；第三，在大力开展心脏康复过程当中，存在良莠不齐的现象，有些心脏康复中心仅挂了名，却

没有实质性开展工作。在开展心脏康复的过程中，不仅要灌输理念，还要加强人员的培训跟进。心脏康复不是说做就立刻能做，应当建立标准和质控体系。



心脏康复专栏编委会

专栏主编：胡大一

执行主编：

耿庆山 高传玉 姜垣
 王建安 王乐民 常翠青
 郭航远 丁荣晶 刘梅颜
 李瑞杰 刘遂心 毛家亮
 孟晓萍 王显 马鲁锋

本期轮值主编：郭航远 戴若竹

